赣州市水利局文件

赣市水利建管字〔2023〕8号                

赣州市水利局关于印发2023年水利建设工程质量监督工作要点的通知

各县（区、市）水利局，赣州经开区、蓉江新区农办：

根据《水利部办公厅关于印发2023年水利建设工程质量监督和项目稽察工作要点的通知》（办监督〔2023〕）23号》）及《江西省水利厅办公室关于印发2023年水利建设工程质量监督和项目稽察工作要点的通知》（赣水办监督字〔2023〕）3号）要求，结合我市实际，市水利局制定了《赣州市2023年水利建设工程质量监督工作要点》，现印发给你们，请结合实际，认真贯彻执行。

附件：赣州市2023年水利建设工程质量监督工作要点
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附件：
赣州市2023年水利建设工程

质量监督工作要点

为全面落实质量监督职责，提升水利质量监督水平，保障水利工程质量和安全，特制定2023年水利建设工程质量监督工作要点如下：

一、质量监督工作

（一）持续开展质量监督履职巡查

市水利局对各县（区、市）质量监督机构加强督促指导，对其开展质量监督履职情况进行全覆盖巡查，检查辖内在建水利工程质量监督覆盖率，以及水利部、水利厅稽察、市局质量巡查与“飞检”发现问题督促整改情况等。

各县（区、市）水行政主管部门应加强对其质量监督机构管理，保证质量监督技术人员及工作应有经费，确保受监督项目100%履职到位。

（二）严格履行政府质量监督职责

市水利局负责市本级和受省水利厅委托的水利建设工程质量监督工作，委托市河湖保护中心做好市级负责项目的质量监督日常工作，办理工程质量终身责任制备案手续，以“四不两直”方式开展质量监督巡查和质量“飞检”等，并对县（区、市）水利建设工程质量监督进行指导。

各县（区、市）组织实施本级负责和受市局委托的水利建设工程质量监督工作，常态化开展质量监督巡查和质量“飞检”工作。

（三）严肃问题整改和责任追究 

健全问题整改台账销号制度，逐项落实上级部门质量监督巡查和稽察工作中提出的问题整改要求，实时跟踪问题整改情况，确保问题整改到位。在认真核实责任追究建议的基础上，按照有关规定严肃责任追究。 

二、项目检查工作 

（一）做好上级部门专项稽察准备工作

根据水利部、水利厅专项稽察安排，按照稽察提纲要求，督促各地做好迎检准备工作，派人员或第三方服务机构实地检查，督促做好存在问题整改工作。 

（二）开展质量监督工作履职能力检查

4-6月份对各级质量监督机构履职情况进行一次检查。各县级质量监督机构要按照《水行政主管部门质量监督工作履职情况巡查指导手册（2023年版）》及《江西省水利建设工程质量监督工作履职情况巡查评价细则》要求逐一完善各项目资料，查缺补漏，做好迎检准备。
质量巡查及质量“飞检”工作

加大检查项目覆盖面，实现年度检查任务全覆盖。2023年市水利局重点对新建中小型水库（水源）工程、大型灌区工程及水系连通及水美乡村建设试点项目进行常态化质量巡查及“飞检”工作，对宁都县江西省梅江灌区工程采取质量监督项目站驻站工作模式开展工作。

市水利局对县级监督项目采取抽查为主，部分项目采取市、县两级联合巡查。原则上每类项目抽查不少于1个，视抽查情况决定是否扩大抽查范围。

（四）组织开展“双随机、一公开”乙级质量检测单位检查工作 

5月份对辖区内5家质量检测单位进行检查，具体为：质量检测单位资质复核、检测行为、现场检测能力核验等内容。 

（五）开展2023年检查整改情况复查 

根据整改情况组织对2023年被检查项目整改情况进行复查，督促各地切实落实整改工作，对整改工作不力、整改反馈不及时的项目和单位，严肃追究责任。 

三、县（市、区）水行政主管部门相关工作 

（一）加强工程质量监督组织管理 

落实水利建设质量监督人员及工作经费，贯彻执行水利部《水利建设工程质量监督工作清单》（办监督〔2019〕211号）及《水利工程建设与质量安全生产监督检查办法（试行）问题清单（2020年版）》，认真履行质量监督工作职责。加强对中小型工程、管理薄弱项目、重点薄弱环节的质量监督检查。重点加强工程原材料及土方填筑、混凝土强度、钢筋保护层厚度等实体检测结果核查并开展必要的监督抽检。加强对县（市）水行政主管部门质量监督工作检查指导。 

（二）加强县（市、区）检查相关工作 

健全县（市、区）质量监督机构联动的检查工作机制，督促指导辖区项目检查问题整改，针对薄弱环节问题，紧密结合行业有关规定及改革要求，督促指导有关单位落实改进工作措施。积极督促县（市、区）水行政主管部门至少开展2次自查工作，加强对中小河流治理、主要支流防洪工程、水库除险加固等中小型项目监督检查。 

四、工作要求 

（一）加强能力建设 

加强质量监督及检查队伍能力建设，推进常态化业务培训，聘请专家对县（市、区）水行政主管部门质量监督人员及各参建单位质量管理人员等进行针对性业务宣贯培训。 

（二）改进工作方式 

持续加强作风建设，严守工作纪律、规定。合理统筹安排工作计划，避免重复交叉检查。采取明查与四不两直相结合的方式开展检查和质量巡查工作，及时紧盯重点问题整改。结合我市实际完善监督检查问题清单，推行按问题清单开展工作。加快推进检查及质量监督信息化建设，提升监督工作效能。

（三）创新监督模式 

全面落实质量监督职责，鼓励各县（市、区）购买第三方服务开展质量监督巡查及“飞检”，提升水利工程质量及建设管理水平，保障水利工程质量安全。
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