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关于赣州市赣县区大数据中心领导

及人员分工的通知
各股室：

因人员调整，现将中心领导分工及股室人员分工安排如下：

一、中心领导分工情况

谢  骞：党组书记、主任，主持全面工作。

钟  山：党组成员、副主任。分管城市能级提升、美丽赣州建设、提高民生品质、党建质量过硬、思想大解放活动、工作大比武活动、财务、纪检监察、督察、信访综治、维稳、宣传、统战、工会、人才、人事、职称、保文创卫、爱国卫生、疫情防控、新时代文明实践站点建设、棚户区改造、志愿服务活动、反电信网络诈骗、抗灾救灾以及应急方面等工作；协助分管办公室、数据资源应用指导股。
黎根英：党组成员、副主任。分管工业倍增升级、科技创新赋能、深化改革开放、乡村全面振兴、全民大招商活动、项目大推进活动、环境大提升活动、大数据发展、数字经济、营商环境、电子政务、信息化推进、五型政府建设、法治政府建设、普法、公共机构节能、健康教育、计生、妇联等工作；协助分管大数据规划发展股、电子政务股。
二、股室人员分工安排

1.办公室：

朱俊杰   办公室主任。负责办公室日常政务和综合协调工作；组织制定内部管理有关规章制度；负责文件拟办、下发文件的审核、公务接待、会议组织、后勤保障等工作。

黄晓妍   负责统战、工会、妇联、计生等工作。协助做好视频会议及办公室其他工作。
黄春红   会计。负责工资调整发放、财务报表、年度预结算等工作。协助做好政府采购、计生、妇联及办公室其他工作。

钟  芸   出纳。负责财政预算一体化系统支付、五险一金、个税申报、工会出纳、食堂办卡充值、交通补贴、内部审计等工作。协助做好统战、工会及办公室其他工作。

杨  骞   派驻吉埠镇吉埠村乡村振兴工作队。

2.大数据规划发展股：

何金明   大数据规划发展股股长。负责拟订全区信息化、大数据规划及相关政策；统筹推进大数据产业发展；推动社会数据汇聚融合、互联互通；承担大数据重点项目布局、专项资金项目申报；推动政务部门和企业上云；联系通信运营商有关工作；信息化和大数据建设对外交流与合作。负责数字经济、新经济新动能新业态、新基建工作等工作。

温霓娜   协助做好大数据规划发展股工作。负责政务公开、政府网站栏目更新维护、政府信息公开相关工作。协助做好视频会议、档案管理、反电信网络诈骗等工作。

谢芳茗   派驻吉埠镇吉埠村乡村振兴工作队。

3.电子政务股：

黄月生   电子政务股股长。负责拟订和组织全区电子政务建设规划；维护政务内外网网络设备安全；信息化推进；电子政务管理；电子政务内外网和政务云平台规划、建设，统筹政务数据中心的建设；拟订电子政务建设相关制度；组织电子政务工程绩效评估和安全风险测评；全区政府网站管理、评测，指导全区政府网站建设及信息公开工作。负责营商环境、数字政府、管理及调度视频会议系统。

谢惠蓉   协助做好电子政务股工作。负责资产管理、档案管理、公共机构节能、保文创卫、爱国卫生、文明创建、新时代文明实践站点建设、健康教育、志愿服务活动、扶贫大数据、乡村振兴、人才、宣传、反电信网络诈骗等工作。协助做好党建、人事、职称调整、视频会议及办公室其他工作。

杜冯鹤   协助做好电子政务股工作。负责综治、信访、纪检监察、疫情防控、宣传、全面深化改革、五型政府建设、“放管服”、应急及抗灾救灾、视频会议及办公室其它工作。

4.数据资源应用指导股：

陈  蓉   数据资源应用指导股股长。负责统筹全区大数据资源管理工作；拟订大数据安全规范体系，研究解决大数据发展中网络安全、信息保密等重大问题。负责党建、人事、职称调整等工作。

黄胜强   协助做好数据资源应用指导股工作。负责综治、信访、保文创卫、疫情防控、棚户区改造、法治政府建设、依法治区、普法等工作。
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