赣区府字〔2024〕84号

赣州市赣县区人民政府

关于印发《赣州市赣县区房屋征收补偿

房票安置实施方案（试行）》的通知
各乡镇人民政府，区政府有关部门，区直、驻区有关单位：

经区政府第二届第52次常务会议研究同意，现将《赣州市赣县区房屋征收补偿房票安置实施方案（试行）》印发给你们，请按要求抓好贯彻落实。

2024年9月15日

(此件主动公开）

赣州市赣县区房屋征收补偿房票

安置实施方案（试行）

为进一步完善我区房屋征收与补偿安置政策，拓宽房屋征收与补偿安置渠道，满足人民群众对房屋安置的多样化需求，根据《江西省征收土地管理办法》《江西省国有土地上房屋征收与补偿实施办法》等有关规定，结合我区实际，特制定本方案。

一、组织领导

为顺利推进我区房票安置工作，成立赣州市赣县区房屋征收补偿房票安置工作专班（以下统称房票安置工作专班），具体负责房票制定、使用、结算以及房票安置政策宣传推行等工作的统筹、协调、调度、实施、指导、监督、审核。组长由区政府常务副区长担任，副组长由区政府分管副区长担任，成员由区纪委监委、区委政法委、区委宣传部、区发改委、区财政局、区住保中心、区住建局、区自然资源分局、区公安局、区人社局、区税务局、区林业分局、区司法局、赣州市住房公积金赣县分中心、梅林镇、茅店镇、储潭镇、区城市社区党工委等单位的主要领导担任。专班下设办公室，办公室设在区住保中心，办公室主任由区住保中心主任兼任，具体负责办公室的日常工作；各责任成员单位根据单位职能履行工作职责，保障房票安置工作依法有序稳定推进。
二、房票概念及实施范围
由房票安置工作专班办公室（住保中心）制定房票，建立房票发放、登记、备案、结算管理系统，负责房票发放、登记、备案、结算等工作。
（一）房票概念。房票是被征收房屋货币补偿金额量化后，房屋征收部门出具给被征收人重新购置房屋的结算凭证。房票样式由工作专班办公室统一制定，注明征收项目名称、协议编号、被征收人姓名、身份证号码、票面金额、房票编号、房票购房奖励标准、开具日期、有效期以及房票使用须知等信息。任何单位和个人不得印制、伪造、变造房票。
（二）房票安置。被征收人选择货币补偿安置的，在货币补偿金额（含弃房奖励）范围内，自行选择全货币或者房票安置。房票安置是房屋征收部门按照房屋征收补偿政策，被征收人自愿选择将被征收房屋按货币补偿金额量化后，以房票形式核发给被征收人，由被征收人自行向参与房票安置工作的房地产开发企业购买新建商品房（含住宅、非住宅等）的市场化安置方式。
（三）房票发放范围：本方案适用于赣县区范围内的国有、集体土地上房屋征拆项目。
（四）房票票面金额：被征迁人选择货币化安置方式的，按照补偿总金额不少于80%以房票形式发放至被征迁人，剩余不高于20%以现金形式发放，也可根据被征收人意愿将剩余全部或部分以房票形式发放计入房票金额。房票在票面金额额度内可以根据被征迁人意愿出具一张或多张房票。

三、奖励政策

被征收人持房票在赣县区购买新建商品房的，给予房票票面金额购房使用部分一定比例的购房奖励。自房票出具之日起6个月内在赣县区内购买房地产开发企业新建商品房的，给予房票票面金额购房使用部分15%的奖励；在7-12月内在赣县区内购买房地产开发企业新建商品房的，给予房票票面金额购房使用部分10%的奖励。奖励期限按房票出具日期至购房合同网签日期计算。该奖励被征收人需按时签约并搬迁弃房方可享受。
四、房票使用规则

（一）实名持有制：房票实行实名备案制，房票持有人为被征收人，房票使用人限定为被征收人或其配偶、父母、子女及被征收户家庭人口登记表内人员。房票不可转让、赠与，继承需办理继承公证书。房票继承及购房时需拆分的需至区房票安置工作专班办公室（住保中心）进行备案登记；房票未登记备案，或房票信息与备案信息不一致的，以区房票安置工作专班办公室（住保中心）备案信息为准；房票损坏或遗失的，可至区房票安置工作专班办公室（住保中心）重新补发。
（二）使用范围：房票使用人可在赣县区范围内选择购买合法在售的一手商品房（含住宅、公寓、商铺、车位、车库）。房票使用人购买商品房时，票面金额小于或等于购房款的，须用房票全额支付，不足部分自行支付；票面金额大于购房款的，房票持有人可就房票余额向区房票安置工作专班办公室（住保中心）申请换发房票。房地产开发企业依据有关规定与房票使用人签订《商品房买卖合同》并备案，同时向区房票安置工作专班办公室（住保中心）进行报备。

（三）使用期限：房票使用期限自出票之日起计算，有效期为1年。

（四）房票结算：
1.房票、购房奖励结算。房地产开发企业凭房票、已网签备案的《商品房买卖合同》等向区房票安置工作专班办公室（住保中心）申请房票资金、购房奖励结算，房票资金、购房奖励每半年结算一次。

2.房票余额资金结算。区房票安置工作专班办公室（住保中心）收到房地产开发企业的结算资料后同步审核被征收人的房票余额资金，房票未使用的余额不享受奖励政策，房票有效使用到期后给予结算。

3.房票到期结算。未在房票有效期内购买新建在售商品房的房票或房票未使用部分的余额，不享受奖励政策，可在房票有效使用期到期后凭房票、本人身份证明及继承备案证明等材料向区房票安置工作专班办公室（住保中心）申请兑付房票票面金额，不予兑付购房奖励资金。房票仍在有效使用期限内的，不予现金结算。

4.退房处理。未办理房票及奖励结算的，房地产开发企业与房票使用人按有关法律法规办理退房。已办理房票及奖励结算的如确需退房，购房奖励必须足额退回区房票安置工作专班办公室（住保中心）账户后，再予以办理退房手续。

5.资金结算。区房票安置工作专班办公室（住保中心）按以下流程对房票结算资金进行申报及拨付。

（1）房票发放。完成征收资金审核备案流程后，区房票安置工作专班办公室（住保中心）对选择房票安置的拆迁户发放房票，并登记备案。

（2）结算申报。房票使用人使用房票后，有关房地产企业在结算规定时间节点前15个工作日将结算资料交至区房票安置工作专班办公室（住保中心）。

（3）资金报审。区房票安置工作专班办公室（住保中心）按结算节点收齐并汇总房地产企业结算资料，对使用的房票金额及房票奖励金额进行核定，核定后提出核实意见报区财政局，区财政局根据核实意见提出资金意见报至区政府。

（4）资金拨付。区政府对房票安置工作专班办公室（住保中心）的核实意见和区财政局的资金意见进行批复。区财政局根据区政府批准金额拨付资金至区住保中心，再由房票安置工作专班办公室（区住保中心）拨付至相关房地产企业预售资金监管账户。

五、部门职责

（一）区财政局。负责房票票面金额及奖励资金所需资金的筹集工作。

（二）区住建局。负责统筹全区在售房源情况，加强房源信息公开公示，引导房地产开发企业支持配合房票购房，确保房票使用人按需自由选择房源，保障房票能正常使用，确保房票使用人与一般购房者在购买商品房时获得同等待遇。
（三）区住保中心。建立房票发放、登记、备案、结算管理系统，负责房票发放、登记、备案、结算等工作。

（四）属地乡镇政府。负责房票发放具体工作，协助房票登记、备案、结算等相关工作，协助处理房票使用过程中出现的问题。

六、法律责任

（一）伪造房票或以不法手段骗取房票奖励的，有关部门应当依法予以处理；构成犯罪的，依法追究法律责任。

（二）房票发放、登记、备案、结算过程中涉及的相关单位及其工作人员，违反规定的，依法予以处理；构成犯罪的，依法追究法律责任。

七、附则

本方案自2024年10月15日实施，由区政府办负责解释，区住保中心承担具体的解释工作。
抄送：区委办，人大办，政协办。
赣州市赣县区人民政府办公室                2024年9月15印发  
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